

坚决扛稳粮食安全责任 有力有序推进乡村振兴

宝丰县制定农业农村现代化发展“施工图”

新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者巫鹏 通讯员朱亚旭）3月14日，宝丰县委农村工作会议召开，县委书记王代强出席并讲话。

王代强指出，过去一年，全县上下深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神，扛稳粮食安全政治责任，突出抓好产业振兴，推进和美乡村建设，巩固乡村治理效能，为我县全面推进乡村振兴奠定了坚实基础。

就进一步做好农村工作，王代强强调，一要提高站位、强化认识，扛稳使命担当。要坚定不移贯彻中央和省委、市委关于“三农”工作的部署，坚持农业农村优先发展，把责任扛在肩上、抓在手上，有力有序推进乡村振兴。二要明确

重点、精准发力，全面推进乡村振兴。要坚决扛稳粮食安全责任，不断巩固深化脱贫攻坚成果，推动特产优势产业提质增效，建设宜居宜业和美乡村，深化农村综合改革，提升乡村治理水平，抓好省委巡视发现问题的即时整

改，坚定不移推动农业农村优先发展。三要加强领导、凝聚合力，有力有效完成任务。要压实责任，强化保障，严实考核，在推进农业农村现代化、建设乡村强县上不断取得新突破，为推进中国式现代化宝丰实践贡献力量。

会上，赵庄镇、张八桥镇、石桥镇有关负责人分别作了典型发言，县农业农村局、县交通运输局、县乡村振兴局有关负责人汇报了今年农业农村工作。

义务植树 绿满河岸

肖旗乡已栽植树木6600余棵

本报讯（记者巫鹏 通讯员张哲华）春回大地暖，植绿正当时。3月12日，肖旗乡组织机关志愿者在岭湾村东的南水北调中线干渠边开展“绿满运河岸边·守护一池春水”的植树节志愿服务活动，40余名志愿者用实际行动为肖旗乡生态环境再添新绿，为一池春水永续北流筑好屏障。

植树现场，志愿者热情高涨、干劲十足。松土挖坑、拌肥料、放树苗、填土踩实、浇水扶正……大家配合默契，现场呈现出一片热火朝天的劳动景象。经过大家的不懈奋战，300余棵新栽的栎树和国槐横成排、竖成列，迎着春风、沐着暖阳，焕发出勃勃生机，为春日里的河畔增添了一抹新绿。

这是肖旗乡冬春大绿化暨“一村万树”工程的一个缩影。去冬今春以来，肖旗乡把改善人居环境作为实施乡村振兴战略的突破口和切入点，按照“因地制宜、因村施策、示范带动、逐步推进”的原则，推动乡村人居环境持续好转。截至目前，全乡共栽植各种树木6600余棵，国土绿化持续推进中。

“植树造林，功在当代，利在千秋。肖旗乡将继续管护好境内林木，写好植树造林的‘后半篇’文章，努力绘就‘一村一景、一村一韵、花果飘香’的和美乡村新画卷。立足乡情实际，建好县城‘后花园’，打好生态优势牌，力争把农业优势、生态优势积极转化成资源优势，换成群众看得见的真金白银。”宝丰县委常委、肖旗乡党委书记夏上说。

李庄乡：

万象“耕”新不负春 科学管理保丰收

本报讯（记者巫鹏 通讯员王亚萍）春回大地，万物复苏，春耕备耕时节已经到来。3月12日，李庄乡各村的田地里随处可见村民忙碌的身影，到处一派不负农时不负春的景象。

“现在的气候正适合起垄辣椒苗床，今天把苗床归整好洒水，过两天就可以覆膜下苗了……”正在为辣椒育苗做准备的翟庄村村民马琼琼说。

翟庄村现有耕地面积803亩（1亩≈666.67平方米），其中辣椒种植200余亩。近年来，该村把辣椒产业作为本村“一村一品”发展的主导产业来抓，通过“合作社+基地+农户”的方式，引导村民与合作社签订种植协议，鼓励村民大规模种植。

“俺村有种植辣椒的传统，种植技术上有保障，2019年村里还成立了专业合作社。种植辣椒不仅为种植户带来了可观的收入，而且给周边村民提供了更多就近就业的机会。”翟庄村党支部书记翟德龙说。

为抓好春季农业生产，李庄乡早谋划、早部署、早启动，积极引导农民群众及时购买农用物资，组织农技人员深入各村田间地头，面对面、手把手地传授田间管理技术，助力春耕备耕开好头、起好步。截至目前，全乡已追肥小麦10000余亩，计划开展“一喷三防”20000亩。

“李庄乡将坚决扛稳粮食安全责任，科学制定有效措施，分类抓好小麦田间管理，为夏粮丰收打下坚实基础。”李庄乡党委书记冯宇航说。

栽植车厘子

3月11日，在肖旗乡赵岭村，村民在栽植从山东引进的优质车厘子苗。

近年来，该乡积极调整种植结构，优化产业布局，因地制宜发展特色农业产业，促进农业增效、农民增收。

本报记者 巫鹏 摄



紧盯关键环节 严格把关验收

宝丰县有序推进非煤矿山复工复产

本报讯（记者巫鹏 通讯员李莉）查阅整改台账资料、仔细查看采场现场、拍照核对设备设施型号……3月12日，在位于前营乡的天瑞水泥集团有限公司纸房石灰石矿，该县非煤矿山复工复产验收组在对该矿进行二次验收。

“春节过后是非煤矿山企业集中复工复产的高峰期，也是各类事故的易发多发期，确保春节后矿山安全复工复产，对今年工作开好局、起好步具有重要意义。”宝丰县应急管理局分管非煤矿山工作的应急指挥专员侯更辉说。

连日来，该县从严有序推动非煤矿

山复工复产工作，组织应急管理、自然资源、公安和属地乡镇等部门人员，并聘请行业领域专家，组成非煤矿山复工复产验收组，对符合基础安全条件的矿山进行复工复产验收。

每到一处，验收组各成员单位严格按照非煤矿山复工复产验收标准，按照职责分工，通过听汇报、看现场、查资料等方式，重点检查企业是否存在非法开采、“五个一”自查自改落实、企业复工复产评估报告、基础安全条件是否符合等情况。对验收检查过程中发现的问题，验收组列出问题清单，要求企业根据专家提出的整改意见，

按照“五落实”要求闭环整改，切实消除安全隐患。

“今年非煤矿山复工复产验收要求严格，只有这样才能更好夯实企业安全基础。”河南省大地水泥有限公司宝丰李庄水泥灰岩矿负责人王景奇说。

此次非煤矿山复工复产验收分4批次有序进行，第一批符合验收条件的3家非煤矿山企业正在验收中。

“我们将继续紧盯复工复产关键部位和关键环节，严把非煤矿山验收安全关，做到验收合格一家，复工复产一家，确保全县非煤矿山安全形势持续稳定。”宝丰县应急管理局局长赵团利说。

绿了荒山 富了群众

宝丰县特色种植拓宽富民路

本报讯（记者巫鹏）一年之计在于春。3月11日一大早，前营乡店西村的坡岭上便热闹起来，村民挥舞锄头栽种酸枣、绿梅花等中药苗。他们刨坑的刨坑、扶苗的扶苗、填土的填土，干得热火朝天。

“店西村的坡地是宝丰县虎狼爬岭的源头，地质差，全都是石头，不能机械作业，不适宜种植大田，但适宜发展林果业。”宝丰县辰元实业有限公司负责人兰帅介绍说。

兰帅是前营店西人，早些年在外面干基建赚了第一桶金。致富后的他不忘家乡群众，于2016年回到家乡成立了宝丰县辰元实业有限公司，承包本村山坡地，发展花椒产业，种花椒、药材，按照“公司+基地+农户”发展模式，承包山地大面积种植花椒，如今已发展花椒种植1500余亩（1亩≈666.67平方米），带动附近乡镇花椒种植户700多家，带领群众共同富裕。

61岁的刘秀兰是大营古垛人，从2016年开始在种植基地打季节工，现在已经成为种植基地里的技术能手。

“我以前是贫困户，从兰帅承包荒山开始，我就跟着他干。一年有不少收入，离家近，也不耽误干自己家的农

活。”刘秀兰对现状十分满意。

“我还要扩大种植面积，适地适树，发展林果业种植，为更多村民提供就业岗位，为乡村振兴助力加油。”兰帅说。

“我们林技推广中心的技术人员将根据全县林地的土壤情况进行适地适树指导，鼓励企业、种植大户、农户种植酸枣、花椒、柿树等易管理的树种，为增加村民收入、乡村振兴助力。”在现场指导的宝丰县林业局林技推广中心技术人员柴冠军说。

近年来，宝丰县林业部门紧紧围绕“良种扩繁、稳量提质、适地适种”的工作思路，在综合考虑土地利用结构、土地适应性等因素的基础上，组织技术人员开展培育酸枣、连翘、粗糠、绿梅花、黄芪、桂树等中药材树种试种工作，取得了积极成效，在前营乡和观音堂林业生态旅游景区等地发展特色种植基地12个，种植面积5000余亩，预计未来5年可以为群众带来2.5亿元的收入。

小小红薯苗 致富大链条

周庄镇持续做强红薯产业

本报讯（记者巫鹏 通讯员马启萌）近日，在周庄镇西黄村红薯育苗基地里，工人在大棚里忙着培育红薯秧苗，排薯、覆土、浇水……每个环节有条不紊地进行，现场一派繁忙景象。

眼下正是红薯育苗的最佳时节，连日来，西黄村红薯育苗基地组织工人全力开展育苗工作。

“目前基地有育苗大棚12座，育苗40亩（1亩≈666.67平方米）左右，后期加上在地里育苗70亩，共计育苗110亩左右。除满足自用3000亩左右土地的种植外，余下部分将销往周边。”基地负责人祁书杰说。

2020年，一直在外种植红薯的祁书杰在周庄镇、闹店镇、肖旗乡等地流转3000亩土地种植红薯。为保证红薯种苗质量、降低种植成本，祁书杰建立了红薯育

苗基地。“今后，我们将继续发挥红薯种植优势，积极探索红薯深加工，扩大销售渠道，带动村民多途径增收，助力乡村振兴。”祁书杰说。

近年来，周庄镇以乡村振兴为契机，持续做强做大红薯特色产业，积极推广种植规模化、生产机械化、产品有机化。该镇的红薯产业走上了集红薯育苗、种植、销售于一体的全产业链发展轨道，实现了一二三产业融合发展，经济效益进一步提升，用小红薯“串起”大产业，为乡村振兴提供了有力支撑。

“我们将不断加快红薯产业链发展步伐，建成标准化红薯育苗基地，建设集分拣、包装、销售于一体的交易中心带动农业增效、农民增收，助力镇域经济高质量发展。”周庄镇党委书记宋同珂说。

因地制宜调整产业结构

商酒务镇晾晒姜种忙

本报讯（记者巫鹏 通讯员余亚旭）3月13日，在商酒务镇益康农业生姜种植基地，20多名工人把储存的姜种进行分瓣、消毒，一字排开整齐晾晒，为即将展开的生姜播种做准备。

益康农业生姜种植基地负责人李伟旗是商酒务镇张庄村村民，2019年引进全新产品“生姜1号”开始试种，当年就获得大丰收。2020年，李伟旗投资100多万元修建了储藏地窖，有效提高了抵御市场风险的能力。同时，他还出资17万元从以色列引进了水肥一体化滴灌系统，该系统可以精准浇水施肥，提高了生姜质量和产量。

“今年计划种植生姜150亩（1亩≈666.67平方米），目前正在进行姜种胚芽，清明前后开始播种。基地种的生姜味辣、鲜脆、皮薄、肉嫩，每亩生姜产量达到10000斤（1斤=500克），外地客商都抢着收购，根本不愁销路。”李伟旗说。

近年来，该镇加大生姜产业扶持力度，依托益康农业生姜种植基

地，示范带动25个建制村村民发展特色产业生姜种植。目前益康农业生姜种植基地已经研发推出了姜丝、姜茶、姜糕、姜糖等深加工产品，拉长生姜产业链条、做大做强产业，助力乡村振兴。该基地还在全县6个乡镇、镇带动了100余家种植户，推广面积2000余亩。2020年，李伟旗被评为“宝丰县十大乡土人才”。

生姜种植是该镇因地制宜做活产业结构调整文章、不断激发群众内生动力、走出乡村产业振兴新路的缩影。该镇瞄准市场，通过土质检测、配套灌溉系统等措施，紧盯秋月梨、生姜、赤松茸、冬桃、辣椒等农业产业，采取“连点成线、以点带面”的发展模式，通过“强龙头、创品牌、带农户”扩大种植规模，创新发展举措。

目前，该镇培育特色果品、花卉苗木、绿色杂粮、农产品加工等新型农业经营主体68家，其中龙头企业10家、农民专业合作社16家、家庭农场12家。



青春暖夕阳

3月20日，在宝丰县肖旗乡敬老院，该乡社工站社工（左一）和肖旗乡初级中学学生志愿者同老人聊天。

当天，该乡社工站携手肖旗乡

初级中学在乡敬老院开展“青春暖夕阳，情洒敬老院”志愿服务活动，积极践行雷锋精神，大力弘扬尊老、爱老、敬老的中华民族传统美德。 本报记者 巫鹏 摄



保护文化生态 畅享说唱文化

传授豫剧知识 培养更多人才

本报讯（记者巫鹏 通讯员李洪昌）“豫剧三声炮如雷震，天波府里走出来我保国臣……”3月17日下午，杨庄柳营村王玉珍河南豫剧传承所内，唱腔悠扬，热闹非凡，县豫剧传承人王玉珍在为村民讲解豫剧如何运用声腔和表演形式，塑造人物艺术形象。

王玉珍结合多年的学习和表演经验，为戏曲爱好者讲述了豫剧声腔艺术的美与韵、戏曲演员如何运用不同的声腔和表演形式，并现场让戏曲爱好者试唱。

王玉珍是宝丰大营人，2017年拜河南省豫剧二团著名豫剧表演艺术家、黑头泰斗兰力为师，学习

净行的唱腔、唱法技巧，并得真传。

2016年12月，王玉珍成立了“天马百姓舞台”演艺团队，开展公益演出1000多场次。因热爱公益事业、资助助学，2022年3月，王玉珍当选为宝丰县政协委员，2022年被评为县级豫剧传承人，她在杨庄柳营村成立的演出活动场所被宝丰县人民政府命名为王玉珍河南豫剧传承所。

“作为豫剧传承人，我将带领团队走进学校，让师生近距离了解传统艺术，了解戏曲常识，感受传统文化魅力；同时，发现喜欢豫剧的孩子，重点培养，为戏曲文化培养更多人才。”王玉珍说。